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4 Haziran 2014 Çarşamba 

 

BİRİNCİ OTURUM  

Açılma Saati: 10.47 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

---0--- 

 

BAġKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluĢlarımızın kıymetli bürokratları, 

yazılı ve görsel basınımızın ve sivil toplum kuruluĢlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 33’üncü BirleĢimini açıyorum. 

Gündemimizde İş Kanunu ile Bazı Kanun Hükmündeki Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

bulunmaktadır.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, teknik talebimiz olacak usulle ilgili, sunuĢa geçmeden önce. 

BAġKAN – Ġç Tüzük’ün 33’üncü maddesine göre dönem sonuna kadar Komisyonda yapılacak tasarı ve teklif 

görüĢmelerinde tam tutanak tutulmasına iliĢkin karar alınması Tasarıyla ilgili sunuĢlarını yapmak üzere biraz sonra Sayın Bakanımıza 

söz vereceğim, ancak ondan önce çok büyük bir katılım var, davet ettiğimiz sivil toplum örgütleri veya meslek odaları var. Dolayısıyla, 

Komisyonumuzun alanı da belli, bu davetli sivil toplum örgütü ya da meslek odaları, ilgili temsilcilerden 2 kiĢinin bu salonda bulunması, 

diğerlerinin dıĢarıda izlemesinin uygun olacağını düĢünüyoruz çünkü bazı kurumlardan 5 kiĢi gelmiĢ, o zaman bazı kurumlarımız da 

ayakta kalmak durumunda oluyor. Dolayısıyla, lütfen, 2 arkadaĢ, baĢkan ya da genel sekreteri veya yetkilisi kimse kalsın, diğer 

arkadaĢlar televizyondan, dıĢarıdan canlı yayın olarak izleyebilecekler. Daha sonra da gelip burada ilgili madde veya görüĢlerini 

belirtmek için de tekrar gelebilirler. Onun için baĢlamadan önce onu ben bir istirham edeyim. 

ġimdi, Komisyonumuzda tasarı ve teklif görüĢmelerinde tam tutanak tutulmasına iliĢkin karar almamız gerekiyor. 

Dönem sonuna kadar tam tutanak tutulmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Tasarıya iliĢkin sunuĢlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz vermek istiyorum... 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Usul hakkında söz istiyorum Sayın BaĢkan. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, talepte bunduk demin, sesimiz iyi çıkıyor.  

BAġKAN – Evet, evet, Ģimdi açtığım için talepte bulunduğunuzu biliyorum, burada zaten girildi .  

Usul hakkında söz talepleri var.  

Sayın KuĢoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkanım, değerli arkadaĢlarım, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, sivil toplum 

kuruluĢlarının değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın BaĢkan, biliyorsunuz, 301 kiĢinin öldüğü yani bundan iki yüz sene önce benzeri olayların diğer ülkelerde yaĢandığı bir 

hadiseyi yaĢadık 2014 yılında. Maalesef, çok büyük bir acıydı bizim için, ders çıkarılması gereken bir acıydı. Bütün bunlardan sonra 

hem Soma’yla ilgili olarak hem oradaki sistemle ilgili olarak, denetim sistemi de dâhil olmak üzere, çalıĢma koĢulları vesaire çalıĢma 

hayatını ilgilendiren tüm alanlarla ilgili olarak ilk defa Hükûmet tarafından bir tasarı gündeme getiriliyor. Kamuoyunda beklenti çok 

yüksek dolayısıyla. Kamuoyu bu kanun tasarısından çok Ģeyler bekliyor. Bizim de baktığımız kadarıyla bazı önemli hususlar var ama 

onlarla beraber maalesef araya sıkıĢtırılmıĢ çok önemli, iĢ dünyasıyla ilgili çok sıkıntı getirecek düzenlemeler de var. 

BAġKAN – Bunları geneli üzerinde zaten konuĢacağız. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – ġimdi, Sayın Bakan, usulle ilgili olduğu için bu konuya girmiyorum. Onu tabii ki görüĢ 

olarak bildireceğiz hem grubumuz adına hem ĢahmıĢız adına. Ama, Sayın Bakan konuĢtuktan sonra burada davet edilen sivil toplum 

kuruluĢlarının temsilcileri de görüĢlerini belirtsinler, daha sonra da konuyu komisyona havale edelim diye düĢünüyoruz. Çünkü, konu 

çok önemlidir, beklenti çok yüksektir kamuoyunda. Konunun geçiĢtirilmesi, bir an önce çıksın diye yetirince tartıĢılmadan geçiĢtirilmesi 
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maalesef çok büyük sıkıntı çıkaracaktır, kamuoyundaki beklentileri karĢılamayacaktır. Türkiye Büyük Millet Meclisinin, yüce Meclisin 

bu görevi baĢarıyla yerine getirmesi gerekir. Bu konuda yardımcı olmanızı diliyorum. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyoruz Sayın KuĢoğlu. 

Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Öncelikle, bu vesileyle, Soma’da hayatını kaybeden vatandaĢlarımıza Allah’ tan rahmet diliyorum. 

Ġvedilikle bu kanunun gelmesi önemlidir, ancak Sayın BaĢkan da biliyor ki cuma günü akĢam masalarımıza gelmiĢ, biz de 

salı günü bunları aldık. Bu kadar değiĢik hususta düzenlemeler yapılıyor, sabah tekrar masaya geldiğimizde de… ġöyle mail olarak geldi 

de çalıĢmayı siz biliyorsunuz yani Manisa’da bakabildiniz mi buna? 

ġimdi, Ģunu söylemeye çalıĢıyorum: Maillerin dıĢında, bakın, bu gelenler kurumların görüĢleri. ġimdi, bir kısmını yeni 

verdiler, bir kısmı da elimize geldi. Bir tek dün gündemimiz vardı, bugüne erteledik. Dolayısıyla, bunların biraz daha geniĢ çalıĢılması 

gerekiyor. Sayın Bakana da acil Ģifalar diyoruz. Bugün Sayın Elvan onun yerine gelmiĢ, böylesine önemli bir kanun, tabii, Hükûmetin 

bütün bakanları Hükûmet üyesidir. Gerçi bazen söylediğimiz zaman sorumluluk almıyorlar, “O bizim alanımız değil.”  diyorlar ama 

hakikaten de önemli bir kanun. Artı dün sizlerle de Ģifahi görüĢme yaptık, ben Ģimdi gündeme baktım, bu konuyla ilgili 20’ye yakın, 

arkadaĢlarımızın Komisyon gündeminde bekleyen teklifleri var. Dolayısıyla, bunları ciddi bir Ģekilde ele almamız lazım, aceleye 

gelmeden. Ben onun için esasına iliĢkin bir Ģey söylemiyorum, onları genelinde tartıĢacağız ama bunların hepsini ele alıp öncelikle -bir 

alt komisyon kurarak bütün arkadaĢlarımızı davet etmiĢsiniz ama- elden geçirilmesi lazım, baĢka gerekli olanlar varsa onların da içine 

konulması lazım ki bizde var, diğer arkadaĢlarımızın teklifleri de var. Dolayısıyla, bunları ele almadan tamamını görüĢmeyi doğru 

bulmuyoruz. ĠnĢallah, sizler de ona katılırsınız, bir alt komisyon aracılığıyla önce birleĢtirilmesi gerekenlere bakıp sonrasında da 

içeriğine iliĢkin görüĢlerimizi söyleyeceğiz. 

TeĢekkür ediyorum, genelinde görüĢlerimi ileteceğim. 

BAġKAN – Evet, teĢekkür ederiz Sayın Günal. 

Sayın Kaplan, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Sayın Bakan, emek meslek örgütlerinin değerli temsilcileri;  bugün gerçekten önemli bir tasarıyı görüĢeceğiz. 

Öncelikle, Soma’da yaĢamını yitiren yurttaĢlarımıza, dün de ġırnak’ ta göçük altında kalıp yaĢamını yitiren bir yurttaĢımıza 

Allah’ tan rahmet diliyorum. Aslanoğlu’nu da saygıyla anıyorum. Ġnanıyorum, o bugün burada olsaydı, en büyük itirazı en baĢta o 

yapacaktı. 

Biz bu kadar önemli bir konuda muhalefet olarak engelleyici olmayacağız. Biz sabırlı bir muhalefetiz. Çok açık söylüyorum, 

o kadar sabırlıyız ki Sayın BaĢkan, Ģu emeğimize saygı duyulmasını isteyecek kadar sabırlıyız. Bakın, bunlar bizim kanun tekliflerimiz. 

BAġKAN – Onlar birleĢtirilecek. ġimdi tasarı hakkında konuĢun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, Sayın BaĢkan, Allah için, Ģu “Tüzük”  denen Ġç Tüzük’ün bir iĢleyiĢ mekanizması var. 

Tasarı olabilir, bu tasarıda ne diyor Ġç Tüzük’ le beraber? Toplantı yer, zamanını iki gün önce belirlediniz, tamam,  2 Haziranda gelmiĢ. 

Ona bir Ģey demiyoruz. Ondan sonra, toplantı iki gün önce yapılır, doğru; uzman çağırılması konusudur. Komisyonumuzun nezaketen 

olsun, BaĢkan ve yönetimine buradan sesleniyorum: Böyle ciddi düzenlemelerde her gruptan bir arkadaĢı da çağırıp yönetimle, 

BaĢkanlık Divanıyla beraber çağırılacak uzman arkadaĢlarımızın listesinin yapılmasında ve çağırılmasında fikir alınması çok yerinde 

olacaktır. Yine, Ġç Tüzük göre, 30’a göre bu bir hak ve uzman çağırılması konusu var, teklifler var bir de.  

ġimdi, benim burada çıkardığım 2, 4, 5 içinde birçok teklif var. Bunlar inanıyorum katkı sunacak bu sürece. Sunacağı için 

biz de bunun Komisyonda doğru bir Ģekilde görüĢülmesi, özellikle konunun tarafı olan sadece taĢeronlarla ilgili değil çünkü çok daha 

fazla kapsamı var bu tasarının, önümüze gelen ve ilgililerini ve ilgili emek meslek örgütlerini ve özellikle kamusal alandaki  

taĢeronlaĢmanın sayısal olarak çok artıĢı karĢısında kamusal alandaki sendika konfederasyonlarının da burada dinlenmesi konusunda 

talebimiz var. Bunu nasıl yapabiliriz? En sağlıklısı, bir alt komisyon kurarak Sayın BaĢkan, bu alt komisyonda gerçekten de her 

konfederasyona, her emek meslek örgütünü, sendikaları ve uzmanları dinleyerek ihtiyaca cevap verecek bir düzenleme yapalım çünkü iĢ 

kazalarında, maden ocaklarında yaĢamını yitiren insan sayısı çok fazla ama inĢaat sektöründe ve daha baĢka alanlarda maalesef rakamlar 
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daha büyük. Burada teknik olarak da iĢ kolu risk haritası yok önümüzde Sayın BaĢkan, önümüze bir veri getirmesi gerekiyor Bakanlığın, 

Hükûmetin. Hangi iĢ kolunda ne kadar kaza oldu? En çok kaza nedenleri ne? Ġskeleden mi düĢüyor, göçükten mi düĢüyor, grizudan mı 

ölüyor, denizcilikte mi yani bu risk haritasını Hükûmetin de hazırlayıp getirmesi gerekir ki bu veriler ellerinde var.  

Bizim burada bir tek amacımız var, Soma’dan ders çıkaracağız Sayın BaĢkan, aceleye getirmeyeceğiz. Soma’ya karĢı bu 

Meclisin bir borcu var, insanlık borcu var, insanlarına karĢı, yurttaĢlarına karĢı, çalıĢan emekçilere karĢı. Onu da gerçekten parti ayrımı 

yapmadan, doğru dürüst tartıĢalım ve yapalım.  

BAġKAN – Evet, teĢekkür ederim. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sizler de Manisa milletvekilisiniz, burada 2 Manisa milletvekili  var… 

BAġKAN – 4 Manisa milletvekili var. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – 2 MHP’den, 2 CHP’den. 

BAġKAN – AK PARTĠ’den. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, burada bizim talebimiz bu alt komisyonun da basına açık olması yani bir ilki 

gerçekleĢtirelim. Alt komisyonda yani Ģimdi bazı sendikaların önerileri var, çalıĢmıĢlar getirmiĢler, onların adına bir uzman özetleyebilir 

bize, önceliklerini koyabilir. 

BAġKAN – Tabii ki. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġnanın hep beraber ortaklaĢa güzel bir kanun teklifini Meclise indiririz. Bu, hepimiz için son 

derece önemlidir. Belki yitirdiğimiz bunca cana karĢı angaryaya son verebiliriz yani bu çok önemli. Bizim tarafı olduğumuz sözleĢmede 

“angarya”  geçiyor. Angaryanın hukukunu kaldırmamız gerekiyor ve güvence getirmemiz gerekiyor. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Söz talepleri var. Bir Ģeyi ben belirterek baĢlamak istiyorum. BirleĢtirme önergesini de dağıtacağım. ArkadaĢlar, burada ben 

partilere göre de teklifleri çıkardım. Daha önce verilmiĢ, düne kadar hatta bugün sabah bile bazı teklifler verilmiĢti. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 65 tane 5510 yazan teklif bekliyor, 65 tane, bu dönemde. 

BAġKAN – Bakın, Ģu anda benim elimde 92… 100’ü geçti. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu dönemde. 

BAġKAN – Hayır, birleĢtirilecek olan, bu tasarıyla ilgili 100’ün üzerinde kanun teklifini birleĢtiriyoruz. Dolayısıyla, burada, 

mesela, Cumhuriyet Halk Partisinin… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – BirleĢtireceğiz mi, birleĢtirmiĢ gibi mi yapacağız? 

BAġKAN – Hayır, birleĢtirmemiz gerekiyor. Burada, biraz önce Sayın Kaplan bir Ģey söyledi. Ben de baĢtan Ģunu belirtmek 

istiyorum: Gerçekten, 13 Ağustos, bizim, Türkiye olarak bu sektörde ve iĢ kazalarıyla ilgili alanda bizim 17 Ağustosumuz olmalı. Nasıl, 

17 Ağustostan sonra… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 13 Mayıs. 

BAġKAN – 13 Mayıs. Hayır, 13 Mayıs, 17 Ağustos depremindeki milat gibi olmalı. Ondan öncesi ve ondan sonrası nasıl 

konuĢuluyorsa 13 Mayıs hadisesinden önce ve 13 Mayıs, bu düzenlemeler de dâhil olmak üzere bundan sonra hiçbir Ģey eskisi gibi 

olmamalı. Bu konuda iktidar, muhalefet, Türkiye’nin, bütün milletimizin temsilcileri olarak bizler bu Komisyonda bu kanun çalıĢmasını 

birlikte gerçekleĢtirmeliyiz. Teknik olarak, sosyal haklar olarak vesaire, her yönüyle, iĢ güvenliği açısından burada hiç kimsenin hiçbir 

farkı yok, ben onu belirtmek istiyorum, arkadaĢımız da söyledi. Onun için  de burada ben birleĢtirme önergesini Ģimdi dağıttırıyorum ki 

bir endiĢeye mahal kalmasın. Burada ciddi anlamda bir birleĢtirme söz konusu olacak ve bununla ilgili verilmiĢ bütün eski teklifleri, 

dünden beri verilen… Yani, bugün Komisyon çalıĢmalarının baĢladığı saate kadar verilmiĢ olan muhalefetten de teklifler var, onların da 

birleĢtirilmesinden yanayım. Yeter ki bu konudaki bütün düzenlemelerde herkesin katkısını alabilelim.  

ġunu da belirtmek istiyorum:  ArkadaĢlar, iĢte, “Sivil toplum örgütleri sonuna kadar konuĢsun.”  Biliyorsunuz, bizim 

Komisyonumuzun genel prensibi, teamülü, buraya biz davet ediyoruz zaten. Davet ettiğimiz kiĢilere de görüĢlerini sınırsız bel irtme 

hakkı zaten veriyoruz, bunu bilmenizi istiyorum. 

Ben size hemen söz veriyorum. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, konuĢmaya girdikten sonra bu cevapları verseniz. ġimdi… 

BAġKAN – Hayır, açıklama ihtiyacı hissettim, çünkü ilk konuĢan arkadaĢlardan böyle Ģey gelince… 
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Bir de Ģunu belirtelim, Sayın Bakanımıza söz verirken söyleyecektim ama: Sayın Bakanımıza da, ÇalıĢma Bakanımıza da 

acil Ģifalar diliyoruz. ĠnĢallah, bir an önce sağlığına kavuĢur.  

Sayın Akçay, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan, Sayın Bakan,  değerli milletvekilleri, değerli katılımcılar, 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bu kanun tasarısı 13 Mayısta… 

ABDULLAH LEVENT TÜZEL (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, pardon, Sayın Milletvekilim, dıĢarıda madenci ailelerinin olduğu 

söyleniyor, salona girmek istiyorlar zannederim ki. O konuya bir müdahale edebilir misiniz? 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Zonguldak’ tan gelenler var efendim. Hayır, onların da sorunu var iĢte, demek ki sorun 

büyük efendim, öyle basit değil, yalnız Soma’dan ibaret değil. Onun için, bunları… 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, bakın, burası çalıĢma mekânı, teknik çalıĢma mekânı. Dün 50’den fazla madenciyle ben 

görüĢtüm, davet ettim, burada görüĢtüm, sayın arkadaĢlarımız da görüĢtü, daha önce de madenci temsilcileri geldi, görüĢtük ama böyle 

emrivakiyle “Burada madenci aileleri var.”  Madenci ailelerini biz yine dinleyelim milletvekilleri olarak, ben de Komisyon BaĢkanı 

olarak dinleyeyim ama Komisyonumuzda zaten biz onların temsilcisi olan sendikayı, ne bileyim, sivil toplum örgütlerini bile oturtacak 

yer bulamazken… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Soma’da sendikayı tanımıyorlardı, farkında mısınız? 

BAġKAN – ArkadaĢlar, bakın, sendika deyince bir tane sendika mı anlıyorsunuz? Burada bütün Türkiye’nin sendikaları var, 

Türkiye’nin bütün sendikaları var burada.  

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Çözümden yana değil bunlar, Ģov yapıp duruyorlar. 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Çok bağırıyorsun ya, sen ne bağırıyorsun ya, niye bağırıyorsun ya, bağırmaya ne hakkın 

var ya? ġov yapıyorsun sen de. 

BAġKAN – Sayın Üstün, lütfen, lütfen arkadaĢlar. Burada…  

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Biz burada iĢçilerin hakkını savunmaya çalıĢıyoruz, beraber çalıĢıyoruz. 

BAġKAN – Sayın Üstün, Sayın Üstün, Sayın Üstün… 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Belli zaten, ne kadar savunduğun belli.  

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar… 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Senin savunacağın hakkı biliyorum ben. Savuna savuna insan öldürdünüz. 

BAġKAN – ArkadaĢlar, Feramuz Bey, lütfen. 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Buranın bir usulü var, üslubu var ya!  

BAġKAN – Evet, ben… Sayın Üstün… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – BaĢkanın yetersizse sen geç onun yerine Feramuz! 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) –  Ben geçmiyorum, söyleyeceklerimi burada söylüyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – O zaman o orada niye oturuyor? 

BAġKAN –  ArkadaĢlar, Sayın Üstün, Sayın Üstün, lütfen. 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Böyle bir usul var mı, böyle bir üslup var mı? 

BAġKAN – Evet, Sayın Akçay, bitmiĢ miydi sözünüz?  

Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sözümüz bitmedi, cümlemiz bitmedi Sayın BaĢkan, baĢlayamadık. Basın mensupları da, 

kameralar da gelsin, öyle söyleyeceğim. Gerekli ortamı da sağlayın. Sabahtan beri söz istiyorum. 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Kameraları biz çıkarmadık, kendileri gittiler. 

BAġKAN – Ya lütfen yani biz de sırayla söz veriyoruz Sayın Akçay, burada bir Ģey… Yani, sizden önce söz isteyenlere 

verdik. Sıra size geldi, verdik yani. 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Kameramanları biz mi çıkardık yani? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sükûnet sağlansın. Burada, dıĢarıda izdiham var. 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, oturuma beĢ dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 11.06 
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İKİNCİ OTURUM  

Açılma Saati: 11.24 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

---0--- 

 

BAġKAN – 33’üncü BirleĢimin Ġkinci Oturumunu açıyorum.  

Sayın Akçay, buyurun lütfen.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Öncelikle, 13 Mayıs 2014 tarihinde Soma’da meydana gelen maden faciası nedeniyle hayatını kaybeden madencilerimize, 

tüm iĢ kazası nedeniyle hayatını kaybeden iĢçilerimize Allah’ tan rahmet yakınlarına ve milletimize baĢsağlığı dileyerek sözlerime 

baĢlıyorum.  

Değerli arkadaĢlar, bu kanun tasarısı kamuoyunda Soma’daki maden kazasıyla ve maden iĢçileriyle ilgili düzenlemelerin 

yapıldığı bir kanun olarak bilinmektedir ve öyle zannedilmektedir. Her ne kadar Soma’da hayatını kaybeden madencilerimizi ve 

ailelerini ilgilendiren bir kısım düzenlemeler bulunsa da bu beklentileri ve kamuoyunda Hükûmet kanadının verdiği sözleri 

karĢılamadığını görüyoruz ama yine de bazı düzenlemeler yapılmaktadır. 

Ben, bu nedenle, artık Soma maden faciasıyla âdeta özdeĢleĢen bu kanun tasarısının Soma’da hayatını kaybeden iĢçilerimizin 

anısını yaĢatmak için adının “Soma Kanunu” olarak ilave edilmesini ve diğer hususların da yine kanun tasarısı baĢlığının aynı kalmasını 

ancak baĢlığının da “Soma Kanun Tasarısı”  olarak değiĢtirilmesinin uygun olacağını düĢünüyorum. Benzeri, buna yakın örnekler 

mevzuatımızda da vardır, gerekirse onları da örnek diye gösterebiliriz. Yalnız, bunun Komisyon BaĢkanlığınca değerlendirilmesini 

hassaten talep ediyorum.  

ġimdi, değerli arkadaĢlar, bu kanun tasarısını önemli kılan hususlardan biri de, 13 Mayısta kaza meydana geldikten sonra 21 

Mayısta Soma’da maden ocağından sağ kurtulan iĢçilerimiz Ankara’ya geldiler; Enerji Bakanı, ÇalıĢma Bakanı ve Sayın BaĢbakanla 

görüĢtüler, hatta Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanı Sayın Berber de refakat etti, parti gruplarını ziyaret ettiler ve bazı sözler verildi bu 

iĢçilerimize.  

BAġKAN – Üstat, usul hakkında mı konuĢmanız yoksa… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Usul hakkında, bu usul zaten. Usul daha baĢka nasıl olabilir Sayın BaĢkan?  

BAġKAN – Peki, peki. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ve görüĢüyoruz ki bu tasarı geldikten sonra bu verilen sözler karĢılanmadığı gibi taleplerin 

yakınından anca geçiliyor. 

ġimdi, Enerji Bakanına verdikleri talep burada, baĢlıklar hâlinde okuyorum: “Soma’daki maden iĢçileri veya 

Türkiye’deki…”  

BAġKAN – Sayın Akçay, tamamen içerikle ilgili bir hadise bu. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Efendim, usulle ilgili.  

BAġKAN – Bunun usule alakası yok Sayın Akçay, lütfen.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Efendim, onun takdirini bana bırakın lütfen.  

BAġKAN – Sayın Akçay, ama bunun usulle alakası yok, buna müdahale etmek durumundayım.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Siz eğer uzatmak niyetindeyseniz uzatalım.  

BAġKAN – Uzatabiliriz, hiç sorun değil, biz çalıĢmak için buradayız ama usulle alakası yok bunun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – E, ama benim uzatmak gibi bir niyetim yok.  

BAġKAN – Buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ama lütfen sözlerimi kesmeyin.  

Maden iĢçilerinin talepleri, Enerji Bakanına ilettikleri talepler Ģunlar arkadaĢlar: 
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“Yeraltı maden ocaklarının 6331 sayılı yeni ĠĢ Güvenliği Yasası’na uygun olarak dizayn edilmesi, denetlenmesi ve 

kamulaĢtırılması.  

ÇalıĢan iĢçilerin kazanın olduğu günden bu yana geçen süreçte hiçbir hak kaybına uğramaması ve Ģu ya da bu gerekçeyle 

iĢten çıkartılmaması.  

TaĢeronluk sisteminin hiçbir biçimde izin verilmemesi.  

ĠĢ güvenliği ve sosyal haklar konusunda iĢçinin güvencesi olması gereken sendikaların özgürce bağımsız bir Ģekilde faaliyet 

yürütebilmesi.  

Maden-ĠĢ Sendikası Soma ġubesi yönetiminin seçimlerde Ģirket patronlarıyla anlaĢarak patron baskısıyla tüm iĢçilere aynı 

listeyi sandığa attırdığının kamuoyunda bilinmesi ve Soma’daki seçimlerin demokratik bir Ģekilde tekrar yapılmasının sağlanması. 

Son olarak ücretlerin ve sosyal haklarının iyileĢtirilmesi en acil taleplerimizdir.”  

Bu talepleri de dikkate alarak Plan ve Bütçe Komisyonu ve öyle zannediyorum ki alt komisyon da kurulacaktır, bu talepleri 

dikkate alan bir düzenleme yapmasını talep ediyoruz, inĢallah o Ģekilde neticelenir.  

ġimdilik usul hakkında söyleyeceklerim bunlar.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Usul hakkındaymıĢ değil mi Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – Pek usul hakkında değil ama… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Usul hakkındaydı, evet.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Buyurun Sayın Çetin.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Maden… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar… 

BAġKAN – Sayın Çetin, bir dakika lütfen… 

Buyurun… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bunu torba kanun olarak getirdiniz, tabii alt komisyonda önerdik, orada tartıĢacağız ama 

madenle ilgili, maden iĢçileriyle ilgili bölümü ayırırsak hızlı bir Ģekilde bunu düzenlesek torbanın diğer kısmına da, torbaya sonra gitsek. 

Yani, Ģimdi, torbanın hepsini… 

BAġKAN – Sayın Kaplan, toplumun bütün kesimlerinin belli beklenti ve talepleri var. Yani, bunların hepsini bu Komisyon 

tek tek olarak bir arada görüĢür, sıkıntı olmaz. 

Sayın Çetin, buyurun lütfen. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaĢlarım, meslek örgütlerinden, 

sendikalardan, sivil toplum örgütlerinden gelen değerli katılımcılar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Ben öncelikle Sayın ÇalıĢma Bakanına geçmiĢ olsun dileklerimi iletiyorum. Madenci arkadaĢlarımızın ailelerine baĢsağlığı, 

kendilerine Allah’ tan rahmet diliyorum, ölenlere.  

Evet, Sayın BaĢkan, görüĢmeye baĢlayacağımız bu kanun tasarısıyla ilgili olarak bir kere Ģunu açıkça belirtmek isterim ki: 

Bu yasa tasarısı çok karmaĢık. Sadece benim 9 tane ve partimizin bu konuya iliĢkin verilmiĢ 30 civarında kanun teklifi var, diğer 

muhalefet partilerinin kanun teklifleri var. Daha görüĢmelerine baĢlamadan sizin çok sayıda milletvekilinizin imzalayıp gönderdiği, belki 

de büyük sermaye sahiplerine büyük çaplı aflar getiren bu kanun tasarılarında biraz sonra birleĢtireceğimiz düzenlemeler var. 

Meslek örgütlerinin çağrılmasında çok üzüldüğüm bir konuyu paylaĢmak istiyorum: Telefonla görüĢtüğüm, davet edildiği 

kâğıt üzerinde yazılı arkadaĢların, sendikaların bir kısmının haberinin olmadığını, davet edilmediğini dün onlarla yapılan toplantıda 

öğrendim. Taraflar dinlenmedi, âdeta gizlilik içerisinde götürüldü. “TaĢeron kanunu çıkarılacak, taĢeron iĢçisi Ģöyle olacak, böyle 

olacak.”  denildi ama gördük ki maden iĢçilerine sağlanmak istenen birtakım haklar karĢılığında taĢeron sisteminde çalıĢanların iyice 

köleleĢtirilmesi amaçlanmıĢ. Ġyi hazırlanmamıĢ, karmakarıĢık, düzenlemeler birbirinden kopuk. O yüzden hiç vakit geçirmeye gerek yok, 

biz madencilerle ilgili düzenlemelerin –biraz evvel Sayın Kaplan’ ın da iĢaret ettiği gibi- bu tasarıdan ayrılarak hemen 

yasalaĢtırılmasından yanayız, hiç tartıĢmaya girmeden o düzenlemelere onay veriyoruz. Tabii, sadece Soma değil gelecekte muhtemel 

kazaları da düĢünerek, geçmiĢte aynı durumdaki kazalarda yaĢamlarını yitirenleri de düĢünerek yapılacak bir düzenlemenin bir an evvel 
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yapılarak yürürlüğe sokulması taĢeron sistemini de taraflarla, sendikalarla, meslek örgütleriyle birlikte, iktidarıyla muhalefetiyle… Bu 

sorun Türkiye'nin sorunudur. Bu taĢeron sistem Türkiye’de ana çalıĢma biçimi hâline getirilmiĢtir, bundan vazgeçilmesi gerekir diyelim 

ve hep birlikte çalıĢalım. Yani, benim önerim budur: Alt komisyon kurularak özgün bir çalıĢma ortaya çıksın diyorum, teĢekkür 

ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Çetin. 

Sayın Türeli… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli milletvekilleri, meslek örgütlerimizin, 

sendikalarımızın ve sivil toplum örgütlerimizin değerli temsilcileri, değerli basın; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Usul üzerine söz aldım ben de. 

ġimdi, değerli arkadaĢlar, bu torba kanun görüĢmeleri Plan ve Bütçe Komisyonunda bir istisna olma niteliğini kaybetti, 

tamamen bir vakayıadiyenden sayılır oldu. Yani, hemen hemen torba kanun dıĢında… Son dönem Plan ve Bütçe Komisyonuna gelen 

kanunlara baktığımız zaman, büyük bir çoğunluğu torba kanun. Bu torba kanun elbette olabilir, bir ihtiyaç olduğunda farklı farklı 

konuları bir arada düzenleme ihtiyacı olabilir yani ona istisnai olmak suretiyle evet diyebiliriz ancak burada öyle değil.  

Bakın, bir kere çok hızlı biçimde önümüze gelen bir Ģey var yani 30 Mayısta gelmiĢ, otomatikman hemen gelir gelmez 

buraya, yani geliĢ, yazı var önümüzde zaten, üst yazısı var, ondan sonra hemen gelmiĢ, anında Komisyona gelmiĢ, akĢam da 17.45 gibi 

bizlerin elektronik postalarına kanun olarak gelmiĢ. Ve bu bir torba kanun, içinde –Ģu an itibarıyla söylüyorum, sadece Ģu andaki 61 

madde olarak- çalıĢma hayatını ilgilendiren vergiler, ihale, sosyal güvenlik, ne ararsanız var. Yani, bunu görüĢmek sağlıklı değil. Hep 

söylüyoruz yani böyle bir usul olmaz, böyle bir torba kanun çalıĢması uygun değildir çünkü bütünlüğü yok kendi içinde bunun. Biz 

hangisini tartıĢacağız bunun, neyi konuĢacağız burada? Ve bunların hepsi birbirinden farklı olduğu için konuyla ilgili olan, konunun 

kendisini ilgilendirdiği örgütler, sendikalar, sivil toplum kuruluĢları da birbirinden farklı. Bakın, tıklım tıklım, daha dıĢarıda da insanlar 

var. Bu açıdan böyle bir yöntemi doğru bulmuyoruz. Burada gelen, aciliyet arz eden hükümleri –biraz önce arkadaĢlarımız da söyledi- 

onları bir an önce çıkartalım, Soma’daki madencilik, madencilik üzerinden yer altı çalıĢma iliĢkilerini düzenleyen birtakım Ģeyleri 

hemen ayıralım burada, ciddi biçimde bir araya getirelim, kabul edelim ama onun dıĢındakileri bir kere bir ayıralım, birinci husus bu. 

Ġkincisi: AnlaĢıldı ki -biraz önce BaĢkan da söyledi- Ģu anda 100’ü geçiyor. Daha da gelecek, bir sürü önergeler var, 

hepimizin verdiği, sizlerin de, bizlerin de verdiği kanun teklifleri var, önergeler olacak. ġimdi, bunu üst komisyonda nasıl görüĢeceğiz 

arkadaĢlar? Bir alt komisyon kuralım. Alt komisyona kesinlikle ihtiyaç vardır, torba kanun alt komisyonda görüĢülmeden, sağlıklı bir 

biçimde görüĢme imkânına kavuĢuldu denemez. Ne yapalım o arada? Tali komisyon var. 4 tane tali komisyona gönderilmiĢ, o tali 

komisyonların raporları da gelsin o süre içinde ama biz gerekirse hemen baĢlayabiliriz alt komisyona, baĢlayalım, orada hızlı bir biçimde 

anlaĢalım. Belli maddeler üzerinde, olumlu düzenlemeler üzerinde elbette anlaĢırız, ona bizim itirazımız olmaz, bu ülkede yaĢayan 

insanların yararına, çıkarına olan her Ģeyde elbette hepimiz uzlaĢırız ama onun dıĢında var olan birtakım hükümler varsa bunları tartıĢma 

ihtiyacı var. O yüzden, doğru olan, olması gereken burada bir alt komisyonun kurulmasıdır, alt komisyonun çalıĢmalarını hızlı biçimde 

sürdürmesidir. Ha, siz Ģöyle bir Ģey söyleyebilirsiniz, belki Sayın BaĢkan da öyle düĢünüyordur: ĠĢte “Meclis yakın bir zaman içinde 

kapanacak, gelelim, alt komisyonda vakit kaybetmeyelim.”  Bu bir vakit kaybı değildir arkadaĢlar. Yasama faaliyetlerinde öneml i olan 

bir Ģeylerin düzgün bir biçimde, eksiksiz biçimde, doğru bilgilenerek tartıĢılmasıdır ve görüĢülmesidir. Burası, Türkiye Büyük Millet 

Meclisi aynı zamanda bir uzlaĢma mekânıdır. Biz burada farklı partilerden milletvekilleri bir araya geliyoruz, belli konular üzerinde 

müzakere etmeliyiz, konuĢmalıyız, ilgili tarafları dinlemeliyiz, onun üzerine kendi aramızda tartıĢmalıyız, rahat bir ortamda soru 

sormalıyız, cevabını almalıyız. ġimdi, bu üst komisyonda bunları yapmak elbette, sizin de bildiğiniz üzere, mümkün değil.  

O yüzden, tekrar söylüyorum: Bunun kesinlikle alt komisyonda görüĢülmesine ihtiyaç vardır. Alt komisyon hızlı biçimde 

oluĢturulmalı, tartıĢılmalı, ondan sonra üst komisyondan da zaten daha hızlı bir biçimde geçer diyorum, saygılar sunuyorum. 

(Oturum BaĢkanlığına BaĢkan Recai Berber geçti) 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ederim. 

Sayın BaĢkan, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli kurum temsilcilerimiz, sevgili madenci aile 

temsilcileri, basın mensupları; biz oldukça önemsediğimiz bir tasarı olarak bunu değerlendiriyoruz ve bu tasarının da siyasi saiklerle 
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karambole getirilmemesi gerektiğine inanıyoruz. Ġktidar-muhalefet bir bütün olarak siyaset üstü bu meseleye bakıp ülkemizdeki bir 

kangreni, bir sorunu bertaraf etmek, ortadan kaldırmak, bir daha Soma benzeri faciaların yaĢanmaması için gerekli yasal tedbirlerin 

geliĢtirilmesi için verimli bir çalıĢma yapma taraftarıyız. Dolayısıyla, bu çalıĢma ortamına tabii ki bütün kurum temsilcilerimizin hem 

görüĢleriyle hem de gözlemleriyle tanıklık etmesini arzu ediyoruz. Aynı Ģekilde, maden facialarında, iĢ kazalarında yaĢamlarını yitirmiĢ 

insanlarımızın yakınları da, aileleri de bir Ģekilde bu çalıĢmaya tanıklık etsinler istiyoruz, bunun son derece faydalı olacağına inanıyoruz 

ama bütün bunları yapabilmemiz için elveriĢli bir çalıĢma ortamına da ihtiyacımız var. Mevcut hâliyle, bu Ģekilde, bir yöntem 

belirlemeksizin bu çalıĢmayı sürdürürsek biz bu çalıĢmayı olması gerektiği verimlilikte sonuçlandırma Ģansına sahip değiliz. O nedenle, 

bizim grup olarak görüĢümüz, önerimiz: Bugün geneli üzerinde görüĢme yapmaksızın, Sayın Bakanın sunumunu dinledikten sonra…  

Bir de çok sayıda birleĢtirme önergesi var, çok sayıda teklifler var ve pek çoğumuz bu tekliflerin içeriğine de henüz vâkıf 

değiliz. Hükûmet adına genel sunumdan sonra alt komisyon kurulup alt komisyon çalıĢmalarının hemen baĢlaması ve alt komisyonun 

vereceği, ortaya çıkaracağı metin üzerinden komisyon çalıĢmalarının sürdürülmesinin yararlı olacağına inanıyoruz, teklifimiz, önerimiz 

bu Ģekildedir. 

TeĢekkür ederim Sayın BaĢkanım. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Ben de son söyleyeceğimi ilk söyleyerek söze baĢlayayım. Alt komisyon kurulması elzem, doğrudur. Milletvekili 

arkadaĢlarımızın kanun teklifleri var ve buna bağlı olarak da birleĢtirme önergeleri var, onları da konuĢmamız gerekiyor.  

Özellikle, elimizdeki kanun tasarısında bazı sıkıntılar var. Nedir? Dün özellikle STK’ larla, sendikalarla yaptığımız 

görüĢmelerde Ģu ortaya çıktı: Özellikle çalıĢma hayatıyla i lgili düzenlemelerde bu konuların sendikalardan âdeta gizlenerek yapıldığı, 

oysaki onların görüĢleri doğrultusunda bu düzenlemeleri yapmak hem doğru yapma adına önemli bir hamledir hem de buradaki 

tartıĢmaları biraz olsun asgariye indirmek ve çalıĢmalarımızı kolaylaĢtırma adına bunu önemsediğimi ifade etmek istiyorum.  

Burada, mevcut tasarıda maden iĢçilerine yönelik yapılan düzenlemeleri elbette ki destekliyoruz, önemsiyoruz. Eksik 

bulduğumuz yerleri çalıĢmalar sırasında dile getireceğiz. Ancak, köle sistemi olarak tabir ettiğimiz taĢeronlukla ilgili düzenlemeler 

gerçekten hayret verici düzeyde. Oysaki Sayın BaĢbakan da, Sayın ÇalıĢma Bakanı da zaten bunu ikrar etmiĢler, bunun bir kölel ik 

düzeni olduğunu ve taĢeronluğun kökünden kazınması gereken bir hastalık olduğunu dile getirmiĢler. Ancak, incelediğimiz kadarıyla, 

taĢeronluğu kaldırmaktan ziyade taĢeronluğu Türkiye’de çalıĢma hayatında âdeta sağlamlaĢtırmak gibi düzenlemeler ortaya çıkıyor.  

BirleĢtirilecek teklifler içerisinde sanıyorum geniĢ bir vergi ve ceza affı var. Yalnız, buna bağlı olarak toplumun beklenti 

içerisinde olduğu bazı düzenlemeler de var özellikle çalıĢma hayatına yönelik. YaĢa takılanların beklentileri var, prim gün sayısını 

doldurmadığı için emekli olamayan yurttaĢlarımız var, 4/B’ liler var, 4/C’ liler var, buna benzer önemli beklentiler var. Zaten özellikle bu 

tip düzenlemeler seçim öncesinde iktidarınız tarafından gündeme getiriliyor. HoĢ, CumhurbaĢkanlığı seçimine de gidiyoruz. Bunun 

arifesinde, hiç olmazsa CumhurbaĢkanlığı seçiminin rüĢveti olarak toplumsal talepleri karĢılama yönünde bir gayret göstermenizi sizden 

bekliyoruz iktidar olarak.  

Bu anlamda, alt komisyon kurulmasının önemli olduğunu, uygun olduğunu, bu Ģekilde bir tavır ortaya koymamız gerektiğini 

düĢünüyorum Komisyon olarak. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Çam, sizin de mi söz talebiniz var? 

Buyurun. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ederim. 

ArkadaĢlar söylediler, dilekleri, talepleri dile getirdiler bir alt komisyon kurulmasıyla ilgili. ġöyle bir çözüm olabilir: Sayın 

Bakan bir sunum… Yani burada prensip olarak alt komisyonun kurulacağının bir kararı alınır, Sayın Bakan sunum yapar. Davet edilmiĢ 

olan çeĢitli sendikalar ve meslek örgütlerinin temsilcileri var, onlar da -eğer BaĢkanlık da uygun görürse- birer sunum 

gerçekleĢtirebilirler ve bugünkü çalıĢmamız burada sona erer ve alt komisyon kurulur, öğleden sonra da alt komisyon çalıĢmaya baĢlar, 

grupların vereceği isimlerle alt komisyon da çalıĢmaya baĢlayabilir diye düĢünüyorum. 

TeĢekkür ederim. 
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BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, davetliler listesini ısrarla istedim, bana bir fotokopisini… 

BAġKAN – Hemen… Hazırlatıyorum, vereceğim. 

Değerli arkadaĢlar, Komisyon üyesi arkadaĢlarımızın söz talepleri bitti. Sayın Bakanımıza söz vereceğim ancak Sayın Çelebi 

demin yaĢadığımız sıkıntıyla ilgili bir dakikalık bir açıklama yapmak istiyor.  

Bir de normal olarak usul hakkında misafir milletvekillerimize, Komisyon üyesi olmayan milletvekillerimize söz vermiyoruz 

ancak Soma’daki olayda bizzat bulunan arkadaĢlar da birer dakika, hemen bir Ģey söylemek istiyorlar, onlara söz vereceğim. Daha sonra 

Sayın Bakanımızın sunumunu dinleyeceğiz. 

Sayın Çelebi, buyurun. 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Demin yaĢanan gerilimden dolayı gerek sizinle gerek AKP’deki arkadaĢlarımızla ilgili… Zonguldak’ tan gelen arkadaĢlarla 

ilgili bir organizasyon içinde değilim. Hedef alındım, onun için söylüyorum. Ama, gelmiĢler ve burada iki arkadaĢımızın temsilen 

bulunmasının yararlı olacağını düĢündük. Bu kadar. Yani bunun böyle bir tartıĢmayla burada yürütülmemesi… Onların da sorunları 

olduğu, bu temsil iliĢkisi açısından burada dertlerini en azından dinleme fırsatı buluruz diye. Bu anlamdaydı. Yoksa, bu organizasyonu, 

onları örgütleyip buraya taĢıyan insan değilim, hedef alındım. Onu öncelikle belirtmek istiyorum. 

Bir diğer konu da… Ben Sağlık, Aile, ÇalıĢma ve Sosyal ĠĢler Komisyonunun sözcüsüyüm partimiz adına. Burada da 

sorunumuz Ģu: Böylesi önemli bir konunun esas uzmanlık Komisyonu olan Sağlık, Aile, ÇalıĢma ve Sosyal ĠĢler Komisyonunda 

görüĢülmeden bu Komisyonda görüĢülüyor olması büyük bir talihsizliktir. Burada tabii görüĢülecek ama diğer komisyonlardan da bu 

konuda mutlaka bir rapor alınmalı diye önerimizi sizinle paylaĢıyorum. 

TeĢekkür ederim anlayıĢınız için. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz Sayın Çelebi. 

Değerli arkadaĢlar, tali komisyonlara zaten Meclis BaĢkanlığımız biliyorsunuz teamül olarak gönderdi, onlardan da 

görüĢmeyeceklerine dair yazı geldiği için biz burada, asli komisyonda görüĢüyoruz. Ancak, tali komisyonlarda bulunan arkadaĢlarımız 

da bizim komisyonumuzda, normal komisyonumuzun üyesi gibi çalıĢmalara katılabiliyor, onların da görüĢlerinden yararlanacağımızı 

burada belirtmek istiyorum.  

Sayın Özel, buyurun. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın BaĢkan, çok teĢekkür ediyorum. 

YaĢadığımız faciada kaybettiklerimize Allah’ tan rahmet diliyoruz. Manisa’ya katkı sağlayan herkese Soma’daki aileler ve 

Manisa halkı adına bir kez de ben teĢekkür ediyorum.  

Acımız gerçekten çok büyük. Bu acının üzerinden bir Ģeyler yapmaya çalıĢıyoruz ve bu durumun hassasiyetine uygun 

davranmak gerekir. Samimiyetle söylüyorum ki bu yasanın içinde yani madencilere verdiğimiz sözlerin yanında, tüp bebekten katılım 

payı alınmasının bir baĢka maddede yer alması Soma meselesini sulandırır. Bunu hassaten rica ediyorum, bu yanlıĢı yapmayalım, bu 

ayıba hep beraber ortak olmayalım. Bu yasanın içinden Soma’yla ilgili, madencilerle ilgili, taĢeronla ilgili acil olanları ayıralım ve bu 

yasanın adı “Soma Yasası”  olsun. Aksi takdirde, bugün, günler geçtikten sonra Parlamentonun yaptığı bu çabalar Soma’daki faciadan -

daha önce krizden fırsat yaratma terminolojisi dillere hâkim olmuĢken- fırsat yaratma olarak algılanacaktır. Çünkü bir yandan 

duyuyoruz, “ ĠĢte, kömür madenleri böyle.”  diğer yandan, “Eğer ki nükleer enerji santralleri açılmıĢ olsaydı burada bu ölümler olmazdı.”  

Nükleer lobisinin bir bastırması var mesela burada. Bu, içinde bulunduğumuz durumun vahametini, bu faciayı fırsata çevirme 

çabalarından bir tanesidir.  

Bir diğeri, taĢeronu bütün ana iĢ kollarında yaygınlaĢtırmayla ilgili arkadan dolanan ve sanki iyi bir Ģey yapıyormuĢ gibi tam 

tersine bir Ģey yapan. Bunlar Soma’yı sulandırmaktır, faciadan fırsat çıkarmaktır. Bu yanlıĢın içinde olmayalım. Birçok arkadaĢımızın 

vermiĢ olduğu kanun teklifleri var çeĢitli komisyonlara sevk edilmiĢ, onların bu komisyona çekilmesi ve burada birleĢtirilmesi fevkalade 

önemli. Çünkü esasen biliyoruz, muhalefet verdiğinde bir baĢka havale sistemi var, iktidar verdiğinde orada bir muvazaa yapılarak, üç 

dört maddenin arkasına ilave edilerek Plan ve Bütçe Komisyonuna havale edilebiliyor. Bunlar doğru iĢler değil. Bunları normal zamanda 

yaparsınız, biz karĢı çıkarız, siz savunursunuz ama Soma meselesi bu yaygın yasama uyanıklıklarının yapılarak birtakım Ģeylerin 

arkasına eklenerek geçirilecek mesele değildir, bunun yapılmaması lazım. Ben Ģahsınızın Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanı olması, 

iktidar partisinden seçilecek baĢkanın, seçilmiĢ baĢkanın Kırkağaç yani Soma’ya en yakın lokasyonda doğmuĢ, yetiĢmiĢ birisi olmasını 
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bu konuya gösterilecek hassasiyet açısından Ģans olarak görüyorum ve bu noktada bir irade göstereceğinizi, tüp bebek ile Soma’yı aynı 

torbaya atmayacağınızı, Soma’yı ayrı bir Ģekilde tartıĢtıracağınızı, burada yapacağımız sağlıklı yasamanın, alt komisyon marifetiyle 

yasama hazırlığının ve çıkacak sağlıklı yasaların da bundan sonra “Soma kriterleri, Soma yasası, Soma kanunu” diye anılarak herkesin 

kulağına küpe olacağını, aksi takdirde yapılacak iĢin bunun iyi niyetine de leke süreceğinin altını çiziyorum.  

Çok önemli bir konuyu dile getirmek isterim ki gerek Recep Tayyip Erdoğan’ ın ağzından gerekse sizlerin Soma’daki 

ifadelerinizde bu madenlere kimse inmeye zorlanmayacak, sadece madenin ayakta kalması için kısıtlı sayıda iĢçi çalıĢtırılacaktı. Ancak 

tam bu ifadelerin ertesi gününde madenlerden iĢe yaygın çağrı geldi. Ben o sırada çıktım ve açıklamalarda bulundum, sizle de telefon 

görüĢmesi yaptık ve o günkü yaygın çağırıyı durdurduk. Yoksa bütün maden iĢçilerini iĢe çağırıyordu taĢeronlar vasıtasıyla. Ertesi gün 

müfettiĢler gitti, ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Kurumunun TeftiĢ Kurulu BaĢkanına gösterdiği hassasiyetten dolayı teĢekkür ediyorum, 

pazar konuĢtuk “Pazartesi bizzat geleceğim.”  dedi. Her iki madende, önce Ata’da, sonra IĢıklar’da çalıĢma durduruldu. Pazar günü biz 

mâni olmasaydık eğer bütün iĢçiler çalıĢılamaz madenlere sokulacaktı. Ama Ģu anda, pratik Ģudur: KapatılmıĢ Ata ve IĢıklar madeni 

iĢçilerine yine yaygın çağrı yapıldı, yani hepsine birden mesaj atılıyor “Herkes gelecek.”  deniyor. Bizlerin ağzından “Zorunlu değil.”  

diyoruz ama dayıbaĢılar, o dayıbaĢılar, kendi iĢçisi girsin çalıĢsın ki para kazansın diye “Gelmeyenin yerine adam bulurum.”  diyor. Bu 

Ģartlar altında Ata’da çalıĢanlar IĢıklar’da çalıĢtırılıyor, her 4 iĢçiden 3’ü bugün maden altında. Dün Fedai Uçak adlı madencinin 

parmağı, orta parmağı ikinci falankstan koptu, iĢ kazası ve zamanında götürülmediği için de parmağını kaybetti. Fedai Uçak adlı çocuk 

Ata bacasında çalıĢması gerektiği hâlde Ata kapatıldı, diğer kapatılan IĢıklar bacasını ayağa kaldıracağız diye baĢka bir yerde 

görevlendirilen çocuk zorla madene sokuldu taĢeronu tarafından, parmak koptu. Yani bu konulara biraz daha hassasiyetle davranalım. 

ġimdi Sayın Bakan söz alacak. Soma’nın en önemli sorusu Ģu: Madene inmeye zorlanıyoruz. Ġnmeyenin durumu ne olacak? 

Patron bize maaĢ vermeyeceğini söylüyor. BaĢbakan “Gerekirse üç ay, dört ay maaĢlarını öderiz, kimseyi güvenli olmayan madene 

sokmayız.”  dedi. Bizim bu paramız ödenecek mi, ödenmeyecek mi? Girmezsek iĢten atılacağız mı, atılmayacağız mı? Bu soruların 

cevabını Sayın Bakan ilk elden söylerse oradaki 6 bin kiĢi hatta 13 bin kiĢi rahat eder. Aksi takdirde taĢeronun ve dayıbaĢının elinde 

çocuklarımız tarumar oluyor. 

Son cümle, siz çok iyi bilirsiniz dayıbaĢılık bir maden terimi değildir, dayıbaĢılık bir tarım terimidir. Bizim Manisa’mızın 

ovalarında iĢçi getiren, 15-20 kiĢiyi getiren ve patron adına iĢçi bulanlara tarım iĢçileri dayıbaĢı derler, biz öyle deriz, madende bu laf 

yok. Bu, tarım iĢçilerinin nasıl mecbur, ucuz ve güvencesiz çalıĢan hâline getirildiğinin durumudur.  

Gösterdiğiniz anlayıĢ için teĢekkür ediyorum ancak son olarak Ģunu söylemezsem eksik kalır: Bir komisyona, bir 

milletvekilinin verdiği kanun o komisyona sevk edildiyse artık o milletvekili, usul tartıĢması aĢamasında komisyonun esas üyesi 

niteliğini kazanmıĢtır çünkü birazdan yapılacak birleĢtirme üzerine belki konuĢacak, kendi kanun teklifi. Bunu da bu Ģeki lde 

yorumlamanızın ileriki süreçlerde de bu yaptığınızın bir içtihat olmasını temenni ediyorum ve teĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Değerli arkadaĢlar, bakın... 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, listeyi aldım.  

BAġKAN – Evet. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Çağırdıklarınızı. ġaĢkınlık içindeyim, çağırmıĢsınız KAMUSEN’ i, MEMURSEN’Ġ, KESK’i 

çağırmamıĢsınız. TMMOB’u çağırmamıĢsınız, Türk Tabipler Birliğini, sağlıkla bire bir ilgili, çağırmamıĢsınız, Türkiye Barolar Birliğini 

çağırmamıĢsınız. Allah aĢkına nasıl bir çağırma usulü bu? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Maden mühendislerini çağırmamıĢsınız. 

BAġKAN – Maden mühendislerini çağırdık, yani maden mühendisleri... 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Genel maden iĢçilerini çağırmamıĢsınız. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Nasıl bir çağırma usulü bu ya? Allah aĢkına yani Allah’ tan korkun. Yani birileri iktidar yanında 

diye çağıracaksınız... 

BAġKAN – Öyle bir Ģey yok, bakın bütün sendikalar çağrıldı, TÜRK-Ġġ, HAK-Ġġ, DiSK hepsi çağrıldı, yapmayın. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi niye bunları çağırmadınız? 

BAġKAN – Yani ben diğerlerinin... 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben söyledim, konfederasyon... 
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BAġKAN – Konfederasyona davet yapılır, konfederasyon da kendi sendikalarından hangisi ilgileniyorsa onu gönderir, lütfen 

yani. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah’ tan korkun ya. Biraz Ģu komisyonda herkesi dinlemeyi nasip edin yani. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Sayın Öz... 

Lütfen siz de biraz kısa tutarsanız... 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Maden kurumunu çağırmıĢ, TĠKA’yı çağırmıĢsınız, sendikayı çağırmamıĢsınız. TĠKA ne 

yapacak burada maden kararıyla ilgili. Bana söyler misiniz? 

BAġKAN – Onunla ilgili de maddeler var, yani bu kanunu biliyorsunuz, yüz tane kanun birleĢtiriliyor. 

SAKĠNE ÖZ (Manisa) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ederim söz verdiğiniz için. 

Ben de Manisa milletvekili olarak Soma’da yaĢamıĢ olduğumuz, 301 madencimizin canını verdiği maden kazasının, maden 

iĢ cinayetinin bir milat olmasını ve bundan sonra hiçbir madende bir iĢ kazası olmaması temennisinde bulunmak istiyorum ve bundan 

önceki kaybettiğimiz tüm maden Ģehitlerimize de Allah’ tan rahmet dileyerek sözlerime baĢlamak istiyorum.  

Sayın BaĢkan, Sayın Bakan; burada biz Manisa milletvekilleri olarak, biraz önce Özgür Bey’ in de söz ettiği gibi, Soma’nın, 

Soma’daki yaĢanmıĢ bu iĢ cinayetinin bir belge niteliğinde Soma tasarısı, Soma kanunu olması talebinde bulunmak için buradayız. 

Bununla ilgili kanun teklifimizi de sizlere, Plan ve Bütçe Komisyonuna verdik ve buradan yani taĢeron yasasının da içinde olduğu, torba 

yasanın içinden Soma’yla ilgili maddelerin ayrılıp Soma kanunu olmasını talep ediyoruz. Soma’daki iĢçilerin, özellikle taĢeron iĢçilerin 

canlarını vererek oluĢan bu yasanın yanında, taĢeron iĢçilerinin haklarının gasbedilmesine Soma’daki vefat eden iĢçiler... Daha sonra 

vebalini ödeyemez duruma gelecekler ve iĢçiler bu hakları diğer iĢçilerden nasıl talep edecekler? Ben bu kaygıyı sizlere belirtmek 

istiyorum, özellikle siz de Manisa milletvekilisiniz, Özgür Bey’ in de dediği gibi Soma’ya en yakın yerde yaĢayan bir milletvekilisiniz, 

sizin ilçenizde de 17 kaybımız var. Ben onun için bu kanunun içinden Soma ile ilgili, Soma madenleriyle ilgili, madenciliğiyle ilgili 

kısımların ayrılıp Soma’ya ait bir kanun olmasını ve 13/5/2014’te olan bu Soma’daki iĢ kazasının tüm Türkiye’de de Soma’da bir 

madencilik günü olarak da ilan edilmesi gerektiğini söylemek istiyorum. 

Burada yitirdiğimiz canlarımızın birçoğunun aileleriyle ilgili de sorunları var. 

BAġKAN – Sayın Öz, lütfen toparlarsanız... 

SAKĠNE ÖZ (Manisa) – Bitireceğim.  

Zonguldak’ tan gelen arkadaĢlar da bu sıkıntılarını dile getirmek için buraya gelmiĢler. Yarın aynı sıkıntıları bizim 

ailelerimizin de yaĢamasını istemediğim için ben onların sorunlarının da dinlenmesi taraftarı olduğumu söylemek istiyorum. 

Bu torba yasanın içinde bizlerin, Cumhuriyet Halk Partisinin ya da diğer muhalefet partilerinin de bir sürü teklifleri var. 

Bunların birleĢtirilerek gündeme alınması gerektiğini de söylemek istiyorum. Üstüne basarak söylemek istiyorum: Doğum 

borçlanmasıyla ilgili bir yıl önce vermiĢ olduğum kanun teklifi, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının değiĢik torba yasaları geçmiĢ 

olmasına rağmen bu zamana kadar ele alınmayıĢının arkasında da bir soru iĢareti arıyorum. 

BAġKAN – Burada alıyoruz çünkü. 

SAKĠNE ÖZ (Manisa) – Ama bugün alınmıĢ olması da sevindirici bir olaydır diye söylemek istiyorum. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz. 

Değerli arkadaĢlar... 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, iki cümle... 

BAġKAN – Usul tartıĢması... 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ama bazı Ģeyler eksik olunca ifade etmek gerekiyor yani bilgilendirmek gerekiyor.  

BAġKAN – Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, biraz önce Sayın Kaplan dillendirdi, biz Ģimdi komisyondan talep ediyoruz. 

BAġKAN – Alt komisyon oluĢturacağız, katılmasını istediğiniz yerleri de davet edeceğiz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Komisyondan bir yandan talep ediyoruz, TMMOB, KESK, TTB, TBB ve GEMĠ-Ġġ ve ĠĢ 

MüfettiĢleri Derneğinin Komisyona davet edilmesini talep ediyoruz.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  
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Değerli arkadaĢlar, Ģimdi, Sayın Bakanımıza söz vereceğim ancak Ģunu açıkçası yadırgadığımı belirtmek istiyorum. Ben de 

Soma’da… Bakın, burada Zonguldak’ tan gelen kardeĢlerimiz de var. Soma için özel kanun filan istemek yerine Soma vesilesiyle, bu 

yaĢanan facia nedeniyle, iĢ hayatıyla ilgili, Türkiye'nin her köĢesindeki diğer madenlerle ilgili sorunların tümünü çözecek bir çalıĢma 

yapmanın çok daha rasyonel olduğuna ve bizim görevimiz olduğuna inanıyorum. Zaten Soma’yla ilgili Meclisimiz bütün partilerimizin 

ittifakıyla bir araĢtırma komisyonu kurulması kararı verdi ve komisyon kuruldu. Soma’yla ilgili bütün çalıĢmaları araĢtırma komisyonu 

zaten yapacak. Ġleride araĢtırma komisyonunun bulguları, çalıĢmaları, önerileri doğrultusunda muhtemeldir ki biz bu kanunu yaptıktan 

sonra da ÇalıĢma Bakanlığı ondan yararlanarak, Enerji Bakanlığı, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı belki baĢka revizyonlar da talep 

edecek, getirecek Meclise veya biz teklifte bulunacağız. Dolayısıyla, “Soma için özel kanun” demek bence çok Ģey olmaz. Yani kulağa 

hoĢ geliyor ancak Türkiye’de sadece Soma’da yaĢanmadı bu facia.  

SAKĠNE ÖZ (Manisa) – Hayır, tüm madenciler adına zaten yani ayıralım onları.  

BAġKAN – Dolayısıyla, Soma vesilesiyle Türkiye'nin bütün iĢ kazalarını ve iĢ güvenliğiyle ilgili sorunları çözecek… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Onu söylüyoruz zaten Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – …Zonguldak’ ı da kucaklayacak, ġırnak’ ta dün kaybettiğimiz kardeĢimizin bir daha olmaması için onu da 

kucaklayacak, onları düzenleyecek bir yasal düzenlemeye ihtiyaç olduğunu düĢünüyoruz.  

TeĢekkür ederim.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kanun öyle olur zaten Sayın BaĢkan.  

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) –  Onları söyledik zaten Sayın BaĢkan, çarpıtmayın lütfen, öyle demedik ki.  

BAġKAN – Yani “sadece Soma” demek pek doğru olmadığı için… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Söylediğimiz o değil.  

BAġKAN – Ya, neyse, ben görüĢümü söyledim.  

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Farklı bir Ģey söylemiĢiz gibi söylüyorsunuz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Buyurun Sayın Akçay.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, tabii, siz BaĢkan olarak görüĢ ifade ediyorsunuz, yalnız bu görüĢleri kabul 

etmek mümkün değil. KonuĢmamın baĢında da ifade ettim, diğer konuĢmacı arkadaĢlarımız da dile getirdiler, Soma’da yaĢadığımız bu 

hadise, bu facia tarihimizin en büyük facialarından birisi, âdeta bir sembol konu hâline geldi.  

BAġKAN – Evet, dönüm noktası olması gerekiyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ayrıca, bu düzenlemede hazır elimiz değmiĢken diyerek hiç alakası olmayan iĢ mevzuatımızla, 

ĠĢ Kanunu’yla veya bu bahse konu hususla ilgili olmayan düzenlemeler var. Yani, Kamu Düzeni ve Güvenliği MüsteĢarlığıyla ne alakası 

var bu iĢ mevzuatının? Veya tüp bebek uygulaması vesaire pek çok örnek verilebilir. O nedenle, bu talepleri haklı görmek lazım.  

Ayrıca, önergemi de verdim -Sayın Bilgiç onu okudu, onun haberi var- siz de o önergemi iĢleme koyarsanız bu kanun 

tasarısının adının “Soma Kanun Tasarısı”  olmasını özellikle talep ediyorum. Önergemizde de belirttiğim gibi, “Soma Kanun Tasarısı”  ve 

parantez içinde “ ĠĢ Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde”  diyerek, mevcut hâlini de parantez içinde koruyarak 

adının değiĢtirilmesini talep ediyoruz. Bu önemlidir, semboliktir ve jesttir. 

Ayrıca, eğer bunu yapacak olursak acil olarak, hemen Soma maden kazasını ve maden iĢçilerimizin durumunu ilgilendiren 

hususları da ayırarak çok çabuk bir Ģekilde, hızlı bir Ģekilde geçiririz. Diğer hususlar da ayrıca görüĢülmeye devam eder.  

Bunu tekrar yinelemek istedim, teĢekkür ederim.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Akçay.  

Değerli arkadaĢlar, usulle ilgili görüĢmeler yapıldı. ġimdi Sayın Bakanımızın, ÇalıĢma Bakanlığımızın tasarıyla ilgili bir 

sunumları olacak, onu dinleyeceğiz.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Taleplerimiz ne oldu Sayın BaĢkan?  

BAġKAN – Sunumdan sonra birleĢtirme talebini ve diğer hususları gündeme alacağım.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sivil topluma da söz verecek misiniz, komisyon kuracak mısınız?  

BAġKAN – Alt komisyon kuracağımızı söyledim ama herhâlde onu arkadaĢlar… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Bugün sivil topluma da söz verecek misiniz?  
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BAġKAN – ġimdi, alt komisyon çalıĢmalarına bütün sivil toplum örgütleri ve bugün burada olmayanlar da katılacağı için 

orada zaten hepsini dinleyeceğiz.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Burada söz verecek misiniz?  

BAġKAN – Yani orada tekrar tekrar zaten olmaz. Zaten bugün alt komisyonu kuracağız ve talebimiz öğleden sonra alt 

komisyonda çalıĢmalarına devam etsin istiyoruz.  

Sayın Bakanım, buyurun.  

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Sayın BaĢkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun çok değerli üyeleri, basınımızın çok değerli mensupları; konuĢmama baĢlamadan önce hepinizi saygıyla selamlıyor, 

Soma maden ocağında hayatını kaybeden iĢçilerimize Allah’ tan rahmet diliyorum. Yakınlarının ve milletimizin baĢı sağ olsun.  

Burada Ģunu da ifade etmek istiyorum: Çok sevdiğimiz çalıĢma arkadaĢımız, dostumuz, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun 

çok değerli üyesi Sayın Ferit Mevlüt Aslanoğlu’na Allah’ tan rahmet diliyorum, yakınlarına ve tüm komisyon üyelerimize de baĢsağlığı 

diliyorum tekrar.  

Soma faciasının ardından ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tüm bağlı ve ilgili kurumlarıyla olay yerindeydi. ÇalıĢma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanımız Sayın Faruk Çelik hastanede olması hasebiyle olaydan üç gün sonra Soma’daydı ve Sosyal Güvenlik 

Kurumunca oluĢturulan kriz masasını ve madencilerimizin yakınlarını yaĢadıkları köylerinde ziyaret etti.  

Bugün de ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanımız rahatsızlığı nedeniyle, bildiğiniz gibi, burada sizlerle birlikte olamadı. 

Kendisine Allah’ tan acil Ģifalar diliyorum.  

Bugün komisyonumuzda ĠĢ Kanunu ile Diğer Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik Yapılmasına 

Dair Kanun Tasarısı’nın görüĢülmesine baĢlanacaktır. Siz değerli komisyon üyelerinin katkılarıyla son hâlini alacak olan bu tasarı Genel 

Kurula sunulacaktır. Yapacağınız her türlü yapıcı eleĢtiri, katkı ve yorumlarınızdan dolayı Ģimdiden sizlere teĢekkür etmek istiyorum.  

GörüĢeceğimiz yasa tasarısının en önemli maddeleri, Soma faciasında hayatını kaybeden maden Ģehitlerimizle ilgili olan 

maddelerdir. Bu vesileyle, tekrar, hayatını kaybeden kardeĢlerimize Allah’ tan rahmet, yakınlarına baĢsağlığı diliyorum. Allah bir daha 

böyle acıları milletimize yaĢatmasın diyorum.  

Hayatını kaybeden madencilerimizin ailelerine sosyal güvenlik haklarının en kısa zamanda teslim edilmesi konusunda 

gerekli organizasyonlar gerçekleĢtirilip 301 madencimizin 234’ünün 632 hak sahibine ölüm geliri ve ölüm aylığı bağlama iĢlemleri 

tamamlanmıĢtır. Hak sahipleri, aylıklarını bu ay alacaklardır. 67 kardeĢimizin aylıkları ise gün eksiği, prim borcu ve ana babalarının 

muhtaçlık Ģartını taĢımamaları nedeniyle bağlanamamıĢtır. Ancak Sayın BaĢbakanımızın da talimatlarıyla hazırladığımız bu tasarıda yer 

alan maddeler sayesinde, inĢallah sizlerin de desteğiyle, 67 kardeĢimizin yakınlarına da aylık bağlamıĢ olacağız.  

Yapacağımız bu düzenlemeyle Soma’da hayatını kaybeden madenci Ģehitlerimizin Sosyal Güvenlik Kurumuna olan her türlü 

borçlarını siliyoruz. Ölüm aylığı için gerekli olan 5 yıl sigortalılık ve 900 gün prim ödeme Ģartını da kaldırıyoruz. Aylık bağlanacak olan 

anne ve babalar için muhtaçlık kriterini kaldırıyoruz. Son olarak, Ģehit madencilerimizin bir yakınının kamuda istihdamını sağlayacak 

düzenlemeyi getiriyoruz.  

Yine tasarıda madencilerimizle ilgili önemli düzenlemeler bulunmaktadır. Ġlk defa, 5510 sayılı Kanun’un yürürlük tarihi olan 

1/10/2008 tarihinden sonra sigortalı olan ve maden iĢ yerlerinin yer altı iĢlerinde sürekli veya münavebeli olarak çalıĢan madencilerimiz 

için 55 olan emeklilik yaĢ haddini 50’ye düĢürüyoruz.  

Ayrıca, madencilerimize çalıĢmadıkları resmî tatil, hafta tatili, izin ile eğitim ve kurs süreleri için de yıpranma payı 

verilecektir.  

Sayın BaĢkan, değerli üyeler; iĢverenlere, iĢ yerindeki mal ve hizmet üretimini bir baĢka iĢverenin iĢçileri  aracılığıyla 

gerçekleĢme imkânı sağlayan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi, aslında 1936 tarihinden bu yana mevzuatımızda yer almakla birlikte, son 

yıllarda daha çok öne çıkan bir uygulama hâline gelmiĢtir.  

22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanunu’nun yürürlüğe girmesinden bu yana uygulamada karĢılaĢılan sorunlar, yargı 

kararları açısından yapılan değerlendirmeler ve akademik çalıĢmalar incelendiğinde, çalıĢma hayatının tüm taraflarının, asıl iĢveren-alt 

iĢveren iliĢkisinin değiĢimine ihtiyaç duyulan bir alan hâline geldiğini göstermektedir.  

Yasa tasarısındaki düzenlemelerle mevzuatımızda 1936’dan beri yer alan ve dünyanın geliĢmiĢ ve geliĢmekte olan birçok 

ülkesinde uygulanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisini disipline etmeyi ve belirli standartlara tabi tutmayı hedeflemekteyiz.  
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Bu kapsamda, yasa tasarısıyla alt iĢveren iĢçilerinin hak kayıpları ortadan kaldırılmakta ve ücretleri garantiye alınmaktadır. 

Kamu kurum ve kuruluĢları tarafından yapılan alt iĢveren sözleĢmeleri ve uygulamalarının iĢ mevzuatına uygunluğu sağlanmaktadır.  

Alt iĢverenlikle ilgili düzenlemelerle alt iĢveren yanında çalıĢan iĢçilerin hak kayıplarının sosyal hukuk devleti olmanın 

gereklerine uygun olarak ortadan kaldırılması, alt iĢverenlik iliĢkisinin kanuni sınırlar içinde, özellikle kamu kesiminde daha sınırlı fakat 

iĢlevsel olarak kullanılmasına imkân sağlanmaktadır. 

Yer altında çalıĢan iĢçilerin haftalık çalıĢma süreleri ve yıllık ücretli izin sürelerinin yeniden düzenlenmesini sağlayan, yer 

altında çalıĢan iĢçilere fazla çalıĢma yaptırılmasını yasaklayan, bu iĢçilerin iĢ güvencesi hükümlerinden yararlanmasını kolaylaĢtıran 

düzenlemeler yapılmaktadır.  

Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; tasarıyla yurt dıĢındaki gurbetçilerimizin iki önemli sorunu da çözülmektedir. Ġlki, 

doğumla Türk vatandaĢı olup Bakanlar Kurulu kararı ile Türk vatandaĢlığından çıkanlara yani Mavi  Kartlılara yurt dıĢında Türk 

vatandaĢı olarak geçen sürelerini borçlanma imkânı getirilmektedir. Ġkincisi ise yurt dıĢında çalıĢan vatandaĢlarımızın yabancı ülkedeki 

ilk iĢe giriĢ tarihinin Türkiye’de ilk iĢe giriĢ tarihi olarak kabul edilmesi ve emeklilik Ģartlarının buna göre belirlenmesi sağlanacaktır. 

Bilindiği üzere, Sosyal Güvenlik Kurumu ülkemiz nüfusunun tamamına hizmet eden ve vatandaĢ memnuniyetini odağına 

alarak hizmet kalitesini sürekli olarak geliĢtiren bir kurumdur. Sosyal Güvenlik Kurumu bünyesinde vatandaĢlarımıza daha kaliteli ve 

daha hızlı hizmet sunulabilmesi amacıyla personel eğitimindeki seviyenin artırılması ve sosyal güvenlik ile sağlık alanında bilimsel 

çalıĢmaların yapılması amacıyla yardımcı hizmet birimi olarak “Eğitim, AraĢtırma ve GeliĢtirme Merkezi BaĢkanlığı”  kurulmaktadır.  

“Ödeme kapsamındaki sağlık hizmetleri ve/veya ürünleri listelerine iliĢkin baĢvuruda bulunan ya da kurumla sözleĢme 

yapmak için baĢvuran gerçek veya tüzel kiĢilerden ücret alınması”  hükmüyle kuruma ek bir gelir kaynağı da yaratılmaktadır. 

Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; ülke nüfusumuz hızla yaĢlanmaktadır ve doğum oranları da azalmaktadır. Bu nedenle, 

doğum oranlarının artırılması gerekmektedir. Biz de bu konuda üstümüze düĢeni yaptık. Doğum borçlanmasını 2 çocuktan 3’e 

çıkarıyoruz. Ayrıca, sigortalılar arasında eĢitlik sağlamak amacıyla BAĞ-KUR’ lu ve memur sigortalılara da doğum borçlanması hakkını 

getiriyoruz. Daha önce 2 olan tüp bebek deneme sınırı 2’den 3’e çıkarılmaktadır.  

Bunun yanı sıra, terörle mücadele ve nakdî tazminat kapsamındaki kiĢiler ile harp ve vazife malulleri ve bunların bakmakla 

yükümlü oldukları kiĢiler için tüp bebek tedavisinden yararlanmada kolaylıklar sağlamaktayız.  

Bir baĢka husus, Türk firmalarına, özellikle yabancı ülkelerde hizmet veren Türk firmalarına yönelik. Türk firmaları 

tarafından yurt dıĢına çalıĢmak için götürülen Türk iĢçilerinin sayısının artırılması amacıyla bu iĢçiler için ödenen prim üst sınırını asgari 

ücretin 6,5 katından 3 katına indiriyoruz. Böylece hem yurt dıĢında iĢ yapan Türk firmalarının iĢ gücü maliyetlerini düĢürerek rekabet 

güçlerini artırıyoruz hem de yurt dıĢında daha fazla sayıda Türk iĢçisinin istihdam edilmesini amaçlıyoruz. Özellikle son yıl larda bu, 

asgari ücretin 6,5 katı olması nedeniyle yurt dıĢında iĢ yapan Türk firmalarının yabancı iĢçiler çalıĢtırdığını görüyoruz. Bunun da önüne 

bir Ģekilde geçmiĢ oluyoruz. Bu Ģekilde Türkiye’den iĢçi, daha fazla iĢçi götürme imkânına kavuĢacaklar diye düĢünüyoruz.  

Bir baĢka husus, gelir testine yönelik değerli arkadaĢlar. Gelir testine çeĢitli sebeplerle baĢvuruda bulunmamıĢ genel sağlık 

sigortalısına, maddenin yürürlüğe girdiği tarihi takip eden ay baĢından itibaren üç ay içinde gelir testine baĢvurur ise primlerini tespit 

edilecek gelir seviyesine göre belirliyor ve faizsiz yapılandırma imkânı getiriyoruz.  

Bir diğer husus, faal olmadığı için kanun kapsamından çıkan iĢ yerlerine yönelik. Yine faal olmadığı için kanun 

kapsamından çıkan iĢ yerleriyle ilgili olarak ödeme süresi 31/12/2013 ve öncesine ait olan borç asıllarının 100 TL’yi aĢmayan kısmını 

terkin ediyoruz.  

23/4/1999 ve 14/2/2005 tarihleri arasında aldıkları disiplin cezası sonucu memuriyeti sona erip 26/6/2006 tarih ve 5525 sayılı 

Kanun’ la cezaları affedilenlerin boĢta geçen sürelerini borçlanmaları için verilen üç aylık süreyi kaçıran 82 kiĢiye yeni bir baĢvuru hakkı 

vererek bu kiĢilerin mağduriyetinin önüne geçiyoruz.  

Bununla birlikte, primlerini kendileri ödeyen 117 kiĢiye de prim iadesi yapılarak mağduriyetlerinin önüne geçiyoruz. Çünkü 

devlet olarak biz primlerini ödemiĢ idik, kendi primlerini ödeyenlerin de primlerinin iadesini gerçekleĢtireceğiz. 

Bir baĢka husus ise esnaf, ziraat, ticaret ve benzeri odaların ve bazı kamu kurum ve kuruluĢlarının idari para cezalarını, 

belirli bir süre içerisinde yükümlülüklerini yerine getirmeleri Ģartıyla terkin ediyoruz.  

Esnaf ve ziraat odası kayıtlarına göre BAĞ-KUR’ lu olup da prim ödeyen ancak daha sonra oda kayıtlarındaki geçersizlikler 

nedeniyle sigortalılıkları iptal edilen BAĞ-KUR’ luların yaĢadığı sıkıntıları da gideriyoruz. Oda kayıtlarında sigortalıdan 

kaynaklanmayan nedenlerle oluĢan sorunlar nedeniyle artık sigortalılık iptaline bağlı aylık iptalleri yaĢanmayacaktır. Burada esas olan 
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kurumun kayıtları olacaktır. Daha önce, maalesef, oda kayıtlarına bakıp sigortalılıkları iptal edilen kiĢiler söz konusu idi, bu mağduriyeti 

de bu Ģekilde gideriyoruz. 

Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; konuĢmama son vermeden önce burada dile getirilen bir iki hususa da değinmek 

istiyorum. Özellikle iĢveren, alt iĢveren iĢçi iliĢkisine dayanan bu sistemde yaĢanan aksaklıkları gidermek amacıyla aĢağı yukarı iki 

yıldan beri ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanımız Faruk Çelik BaĢkanlığında değiĢik çalıĢmalar yapıldı, değiĢik toplantılar yapıldı; 

sendikalarla, iĢverenlerle, yine ilgili kamu kurum ve kuruluĢlarıyla toplantılar gerçekleĢtirildi. Son iki yılda toplam 1.200 kiĢiye yakın 

tarafla görüĢmeler gerçekleĢtirildi. Dolayısıyla, tüm tarafların özellikle bu konuya yönelik görüĢleri alındı. Elbette tam manasıyla bir 

uzlaĢma söz konusu mudur? ĠĢçi, iĢveren ve kamu arasında bunu söylememiz mümkün değil çünkü alt iĢverenlik sisteminin tamamıyla 

kaldırılmasını talep eden bir yaklaĢım var, özellikle sendikalardan ama… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Kanunla ilgisi yok onun Sayın Bakan. 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – …bu getirilen sistemle bir 

anlamda … 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sendikalar “Haberimiz yok.”  diyorlar Sayın Bakan. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gizli yapıldı Sayın Bakanım, sır gibi saklandı, tasarı kimsenin eline geçmedi. 

(Oturum BaĢkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 

BAġKAN – Lütfen, lütfen, lütfen… 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Her birinin tarihlerini bana 

verdiler ama detayına girmeyeceğim ama burada tabii bir sorun var, bu sorunu gerçekten hep birlikte biz yaĢıyoruz ama bu sorunu 

gidermek, mevcut sistemi disipline etmek, bir anlamda bir standart getirmek boynumuzun borcu diye düĢünüyorum açıkçası. Bu 

çerçevede de Bakanlık çalıĢmalarını gerçekleĢtirdi. 

Bir diğer husus, özellikle Sayın Özel tarafından gündeme getirildi, bu diğer madenlere yönelik ne olacak Ģeklinde bir sorusu 

söz konusu oldu. Biliyorsunuz 6331 sayılı Yasa’nın 25’ inci maddesine göre iĢ güvenliğine aykırılık nedeniyle iĢ yerinde iĢin 

durdurulması durumunda iĢveren çalıĢanlara ücretini tam olarak ödemek zorundadır. Mevcut durumda Soma’da müfettiĢler -diğer 

ocaklar için de kastediyorum tabii ki- inceleme yapmakta ve tehlike arz eden madenler kapatılmaktadır. Eğer böyle bir kapatma söz 

konusu ise iĢveren bunların ücretlerini ödemeye devam edecektir.  

Diğer taraftan biliyorsunuz kaza olan iĢyerinde de zaten iĢ hemen durduruldu, iĢçi ücretleri iĢverence ödenmektedir. Ancak 

kaza olan madende bulunan iĢçilere ayrıca bu yasa ile, teklifle getirilen ilave bir ödeme de yapılacaktır.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakanım, on üç günlük maaĢı yatırdılar, on üç günlük yani ilk aydan kalan o Yasa’yı 

yerine getirmedi efendim yani yasadaki… 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Kapanan ocaklar için mi 

kastediyorsunuz?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – On üç günlük.  

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Tamam, bunları aktaralım. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ġkincisi: Ödemezse mesela Uyar Madencilik kapandı yedi ay önce, iĢçilerin iki aylık paraları 

içeride duruyor, kiminin daha çok, o konuda da hiçbir Ģey yapılmıyor yani bu konuda “Ödemezlerse teminatı biziz kardeĢim, inmeyin 

madene.”  demeniz lazım. Demezseniz iniyor çocuklar ve parmaklar kopuyor, yarın 50 kiĢi daha ölürse ne yapacaksınız? 

BAġKAN – Sayın Özel, görüĢmeler sırasında dile gelecek o, hayır… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama yapıcı bir katkı sağlıyoruz.  

BAġKAN – Tamam, alt komisyona gelirsiniz talebinizi söylersiniz. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Söylemezlerse… “Devlet arkanızda.”  desin Sayın Bakan. 

MEHMET ALĠ SUSAM (Ġzmir) – Kamuoyu bu mesajı bekliyor. 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – ġimdi, Ģöyle Sayın Özel, Ģunu da 

ifade edeyim: Tabii böyle bir ödeme yapılmazsa, böyle bir aksaklık söz konusu olursa elbette o iĢverenle ilgili gereken yapılacaktır, bu 

birincisi. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – ĠĢverenle ilgili…  Çocuklara parasını siz ödeyecek misiniz? Yoksa madene mahkûm kalıyorlar. 
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ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Ġkincisi ise arkadaĢlarımın bana 

verdiği bilgiye göre aktarıyorum: Ücret Garanti Fonu’ndan ĠġKUR bu ödemeyi gerçekleĢtirebiliyor üç aya kadar. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Uyar Madencilikte neden gerçekleĢtirmedik? Altı aydır kapanan madendeki iĢçiler alacaklarını 

alamıyorlar. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yasaları uygulamıyorsunuz Sayın Bakan. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yahu bu çok önemli. 

BAġKAN – Evet, Sayın Özel, çalıĢmalar sırasında dile getirirsiniz, gerekirse koyarız. 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) -  

ġimdi, arkadaĢlar, lütfen…  

ġimdi, Ģöyle Sayın Özel, belki tabii baĢvuru yapmamıĢ da olabilirler,  hemen arkadaĢlarımıza talimat vereceğiz ve gereken 

yapılacak efendim. 

Çok teĢekkür ediyorum. 

Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; önemli oranda vatandaĢlarımızın sorunlarına çözüm getiren bu tasarı konusunda 

desteklerinizi esirgemeyeceğinizi düĢünüyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum efendim. 

BAġKAN – Çok teĢekkür ederim Sayın Bakanım. 

Değerli Komisyon üyeleri, Komisyon saatine kadar elimize ulaĢan ve bu tasarıya paralel verilen tekliflerin birleĢtirilmesiyle 

ilgili bir önergemiz var, onu okutup iĢleme alıyoruz. 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

Komisyon portföyünde yer alan ve ekli (1) sayılı listede görülen kanun tekliflerinin Ġç Tüzük’ün 26’ncı maddesi uyarınca 

Komisyon gündemine alınmasını ve görüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısı ile Ġç Tüzük’ün 35’ inci maddesi uyarınca 

birleĢtirilmesini ve görüĢmelerde 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısı’nın esas alınmasını arz ve teklif ederim. 

Ġlknur Denizli 

       Ġzmir 

BAġKAN – Evet, verilen önergeyi oylarınıza sunuyorum, bu teklifleri tasarıyla birleĢtirme… Olmayanların ilgisiz 

olduklarını söyleyeceğim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkanım, bir söz verin oylamadan önce. 

Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Efendim? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, Ģimdi bu önerge için teĢekkür ediyoruz. 

BAġKAN – Buyurun Çetin. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ekteki listede çok sayıda önerge var, öyle tahmin ediyorum ki gözden kaçan veya baĢka 

komisyonlara havale edilmiĢ ama bu torba kanun tasarısı kapsamında pek çok kanunları ilgilendiren değiĢik önergeler de vardır. Ben 

oylamadan evvel bir esneklik getirerek alt komisyonda… 

BAġKAN – “Bu Komisyon çalıĢmaları sırasında…”  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – “…komisyon çalıĢmaları sırasında” diğer önergelerin de dikkate alınacağı Ģekilde bir oylama 

yaparsanız eksikliği gideririz. 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar… 

Buyursunlar Değerli Bakanım. 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – Sayın BaĢkan, bir müsaade 

ederseniz Ģimdi, tabii ĠġKUR Genel Müdüründen de ilave bilgiyi aldım, konuya bir açıklık getirmek istiyorum, biraz önce 

arkadaĢlarımın ifade ettiği hususla ilgili olarak,  Sayın Özel’ in dile getirdiği hususla ilgili olarak. Eğer firma, herhangi bir ödeme 

güçlüğü ile karĢı karĢıya ise üç ay süreyle bir iĢçiye ödeme yapılabilmesi söz konusu oluyormuĢ ĠĢsizlik Fonu’ndan. Ancak madenin 

kapatılması hâlinde bizatihi iĢte birtakım eksikliklerin bulunması vesaire bu gibi durumların ortaya çıkması hâlinde firmanın iĢçilere 

ücretlerini ödeme zorunluluğu var, ödemesi gerekiyor.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bu önemli bir Ģey yani.  
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ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – ArkadaĢlarımıza talimat 

veriyoruz, takibini yapacağız. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Size yalvarıyoruz, sorun Ģu: Önlerinde bir örnek var, maden kapanmıĢ, parayı maden Ģirketi 

ödememiĢ, paralarını alamamıĢlar. ġimdi, bu maden kapanırsa, paramızı alamazsak, bu adam kaçarsa, iĢsiz kalırsak korkusu güvensiz 

madene mahkûm ediyor. 50 iĢçi bakım için yeter dediler, yeraltından her 4 iĢçiden 3’ü var, 3.500 kiĢi yeraltına girdi bu korkudan. Deyin 

ki: “Korkmayın, girmeyin, ödemezlerse devlet arkanızda.”  BaĢbakan, o 10 çocuğa “Gerekirse üç yıl, dört yıl, üç ay, dört ay biz öderiz.”  

demiĢ ama siz söyleyin, kamuoyuna açıklayın. Bu güvenceyi verin yoksa yeni facia çıkacak, dün bir parmak gitti. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Güvenli olmayanlar zaten istisnayı… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya, öyle bir Ģey demiyorum. Öyle bir Ģey değil, çalıĢıyorlar Ģu anda. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ġnsanlarla ilgili, ihtimallerle ilgili git savcılığa suç duyurusunda bulun. 

BAġKAN – ArkadaĢlar, lütfen, lütfen… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ġzin ver, Bakan konuĢsun. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ġhtimallerle ilgili git suç duyurusunda bulun. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ġhtimal değil ya! 

BAġKAN – Sayın Özel, ne bağırıyorsun! Sayın Özel… Sayın Özel… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya olur mu, adamlar aĢağıya iniyor!  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Bağırıp durma, otur oturduğun yerde! 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) –  Adamlar aĢağı iniyor, gözünü seveyim ya. Ġyi niyetli bir çözüm çabası var. 

BAġKAN – Sayın Özel, böyle bir çalıĢma… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yapmayın, yapmayın, çözecekler! 

BAġKAN – Sayın Özel, böyle bir usul hiç yaĢamadık biz, provoke etmeyin lütfen, tamam. Komisyon çalıĢmaları sırasında 

dikkate alacağız. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Özgür Bey, daha sakin lütfen. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir gerçek var, bütün herkes biliyor. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan… 

ULAġTIRMA, DENĠZCĠLĠK VE HABERLEġME BAKANI LÜTFĠ ELVAN (Karaman) – ġimdi, değerli arkadaĢlar, çok 

teĢekkür ediyorum.  

Biz tüm arkadaĢların görüĢlerine elbette saygı duyuyoruz, Komisyon üyesi olan, olmayan tüm arkadaĢlarımızın. Ortada bir 

sorun varsa da o sorunun çözümü yönünde arkadaĢlarımızla birlikte çalıĢacağız. Onu da söyleyeyim ben. Ben arkadaĢlarımıza da bunu 

aktardım. Elbette yaĢanan sorunları çözmek bizim görevimiz. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Çok teĢekkür ederim Sayın Bakanım. 

Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, Ġlknur Hanım’ ın verdiği bir önerge var ve bu önergede diyor ki: “Ekli sıra sayısı 

yazılı tekliflerin birleĢtirilmesine…” ġimdi, bu teklif sıra sayılarına baktığımız zaman bizim verdiğimiz tekliflerin hiçbiri  bunda yok. 

Mesela, bütün teklifler 4 rakamlıdır. Örneğin, 3 rakamlı, 2012’de vermiĢiz 573 sıra sayılı. Bakın, 357 sıra sayılı vermiĢiz; bakın, 4670 

sıra sayılı, 4 binler yok burada. Yakın zamanda vermiĢiz sıra sayıları yok. Onun için, Sayın BaĢkan, Ģu önergeye Ģöyle bir ekleme 

yaparak diyoruz ki: “Ekli listede görülen ve 4 Haziran 2014’e kadar verilen bütün tekliflerin birleĢtirilmesine…” diye bir ek yapılırsa 

sorunu çözeriz. 

BAġKAN – “Alt komisyon çalıĢmaları sırasında verilecek olan önergeler dikkate alınacaktır.”  diye… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Evet yani “ġu ekli sıra.”  dersek… Bu söylediğim gibi bizim hiçbir teklifimiz yer almamıĢ 

olacak. Onun için, bunun düzeltilerek okunup oylanmasını öneriyorum ve 4 Haziran 2014’e kadar verilen teklifle. 

BAġKAN – Sayın Günal, buyurunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ediyorum. 

Sayın Bakan açıklamaları yaptı ama Ģimdi arkadaĢlarımızın söylediğini ben buradan, listeden kontrol ettim. 

Komisyonumuzun bu aya kadar üyesi olan Sayın Kalaycı’nın 6-7 tane teklifi var, bir tanesini bulabildim. Sayın Belen arkamda duruyor, 
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önemli bir teklifi var. Onun da bir tanesini bulabildim, 2-3 tane de onun var. Dolayısıyla, Ģimdi, arkadaĢlarımız, alt komisyonda bu 

hususta olabilecek ama baĢtaki söylediğimiz çerçeveyi de aĢmadan, harara döndürmeden yani bununla ilgili iĢ güvenliği sağlığıyla ve alt 

iĢverenle ilgili olan, daha çok bu Ģeyi kapsayan teklifleri komisyona getirsinler, orada biraz daha bakalım çünkü listenin içinde -dediğim 

gibi- sayısını arıyoruz, Ģimdi bulmamız biraz zor oluyor. Ama, spesifik olarak bildiğim kanun teklifleri olduğu için söylüyorum, 

diğerlerini bilmiyorum. Onları da dikkate alsınlar. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim Sayın Günal. 

Evet, okunan önergeyi Komisyon çalıĢmaları sırasında ve 4 Haziran 2014’e kadar verilmiĢ olan teklifleri de dikkate almak 

kaydıyla ama tasarıyla iliĢkili olanları alt komisyon çalıĢmalarında ve üst komisyon çalıĢmalarında dikkate alınacağı yönünde verilen 

önergeyi oylarınıza sunuyorum… 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Konuyla bağlantılı Ģekilde BaĢkanım.  

BAġKAN – Evet. 

Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy çokluğuyla kabul edilmiĢtir.  

Değerli üyeler, Ģimdi de alt komisyon kurulmasıyla ilgili bir önergemiz var, okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

Komisyon gündeminde yer alan kanun tasarısı ve tekliflerinin daha ayrıntılı incelenebilmelerini teminen öncelikle bir alt 

komisyonda görüĢülmesini arz ve teklif ederim.  

Ġlknur Denizli  

      Ġzmir 

BAġKAN – Evet, alt komisyon kurulmasıyla ilgili önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiĢtir.  

Peki, alt komisyonun üyelerini ben takdim ediyorum:  

AK PARTĠ: Vedat Demiröz, Uğur Aydemir, Özcan Ulupınar, Mehmet MuĢ, Cahit Bağcı, Mustafa Baloğlu, Hüseyin ġahin, 

Mehmet Yüksel, Ertuğrul Soysal. Cumhuriyet Halk Partisi: Ġzzet Çetin, Musa Çam, Rahmi AĢkın Türeli. Milliyetçi Hareket Partisi: 

Erkan Akçay, Mehmet Günal. Halkların Demokratik Partisi: Hasip Kaplan.  

Toplantının, alt komisyon çalıĢmalarının saatini bilahare bildireceğiz. Saatini daha sonra bildirmek üzere toplantıya son 

veriyorum. 

TeĢekkür ederim.  

 

 

Kapanma Saati: 12.37 


